

# “钓鱼岛问题可留给后世解决”

## 山口携信抵京 或传搁置争议主张

22日中午12点10分，日本公明党党首山口那津男抵达首都机场，这是目前安倍政权访华级别最高的政要。记者描述称，山口表情轻松，但未接受采访，只不过向媒体挥手致意。据此前媒体报道，他将会见中日友好协会会长、原国务委员唐家璇，还将转交安倍的亲笔信。

### 希望能打开对话渠道

山口在登机前接受采访时表示，希望借这次访华“打开对话渠道”。

据日本共同社报道，山口此次访华携带了日本首相安倍晋三的亲笔信，将就同习近平举行会谈进行协调。有观点认为，在中日两国围绕钓鱼岛陷入对立之际，山口此行意在作为同自民党联合执政的执政党一方寻找修复两国关系的突破口。

山口在机场满怀信心地向记者团表示：“争取(使此行)成为从大局出发开启两国关系正常化之门的一步，希望能打开对话渠道。”

### 或传递搁置争议主张

据悉，此次是安倍政权上台后执政党领导首次访华。如果山口得以会晤习近平，将尝试摸索尽快促成安倍同习近平的首脑会谈。此外，山口还可能向中方传递应搁置钓鱼岛争议的主张。

在22日中午举行的日本外务省新闻发布会上，日本外相岸田文雄表示，日本政府对中日关系极为重视，并且愿意改善两国关系，并称虽然日本在钓鱼岛问题上的立场不会让步，但中日关系必须从大局考虑，妥善地冷静地处理。

专家分析称，山口访华，不等于安倍立场软化，山口所起的作用仅仅是探路者。

### 连线

### “搁置争议”，日本国内怎么看

**担心被“钻空子”** 山口21日在接受媒体采访时表示，钓鱼岛问题“可留给后世来解决”，由此可看出安倍政府欲将钓鱼岛问题“搁置争议”的意愿。对于山口所提及的“搁置争议”论调，日本《产经新闻》称，山口的言论实际上是中方原本主张的钓鱼岛问题解决方案，或会让中方“钻空子”。

**否认存在争议** 日本自民党干事长石破茂22日会见记者时表示，“钓鱼岛是日本固有领土，根本不存在搁置的理由。”

石破茂称：“虽然邓小平曾提议‘搁置’，但日本政府从未正式同意。政府与自民党无论是过去还是现在从未改变立场。”



解读

### 安倍为何突然给习近平写亲笔信?

一个星期前，安倍还振振有词：在钓鱼岛主权问题上，与中国没有任何的谈判余地。是什么压力，让安倍一夜之间做出180度回转，突然要给习近平写亲笔信?

从17日开始，美国助理副国务卿坎贝尔和美国助理副国防部长等高官纷纷抵达东京，转告白宫的最后通牒：“我们对于钓鱼岛最近局势表示严重担忧，希望日本政府尽快使事态冷静化，并与中国开展和谈。”而日媒分析称，在钓鱼岛问题态度上，中国只会越来越强硬，而日本也越来越没有退路。此外，中日关系不断趋于紧张，也不符合安倍的个人政治利益。鉴于以上多方面压力，安倍选择以“书信外交”的方式向中方表达不希望中日关系不断恶化下去的愿望。

### 观察



### 山口访华：安倍变相“破冰”?

在钓鱼岛海域依然“风急浪高”之际，笔者有诸般理由认为，山口那津男访华，是安倍变相的“破冰之旅”。

理由一，不仅山口是自民党的执政盟友公明党党首，而且行前安倍晋三和山口举行了会谈。值得一提的是，安倍上次担任首相后，一改日本外交惯例首访中国，行“破冰之旅”，系听从了其外交智囊谷内正太郎的建议。此次再度“入宫”后，安倍即再次请出谷内担任“内阁官房参与(外交事务)”。安倍此举是否又获谷内“建议”，应该不是问题。

理由二，在涉及中日关系的诸多问题上，公明党均和自民党意见相左。安倍自民党将修改和平宪法明确写入“竞选公约”，但去年12月10日，山口公开表示，如果自民党强行修改宪法，公明党有可能脱离联合政府。安倍多次强调在钓鱼岛问题上“不会退让”，但今年1

### 猜测

### 安倍亲笔信会有哪些内容

种种迹象分析，安倍的亲笔信中无外乎会有以下内容：首先，出于自身的需要和国际惯例向习近平及中国示好。其次，阐述两国保持正常交往和经贸的重要性。其三，拿日本拥有钓鱼岛的“史料”说事。其四，希望中日双方能高度保持克制避免引发战事。或许安倍亲笔信中还有一些其他鲜为人知的东西，然而，仅凭其就任日本首相后的言行预料，其内容或许很难脱此窠臼。

### 信使之举：日本外交形式主义一环

日本公明党党首山口那津男希望22日访华时，向中共中央总书记习近平转交首相安倍晋三的亲笔信，这真的是中日钓鱼岛和解之始?有媒体分析称，透过文化看本质，此举是日本外交形式主义的一环，中方对亲笔信的善意举动，必须听其言，更要观其行。

日本一直是个注重形式大于内容的国家，很多不了解日本文化的人，常常会被日本人的形式主义所迷惑，进而真心臣服。就如同我们常常会被日本人近似九十度鞠躬的好礼，而显得洋洋自得，殊不知那并不代表着他的真正心意，而只是日常形式礼仪当中的一部分。

月13日，山口在电视节目中表示：“仅仅因为钓鱼岛问题损害中日关系，是我们不希望看到的。”

理由三，公明党虽然在内阁中只有一位大臣，即担任国土交通相的前党首内田昭宏，但对日本的政策具有不可忽略的影响力。安倍政权目前面临的主要政治课题，莫过于今年7月的参议院选举。据《读卖新闻》预测，自民党和公明党若乘胜追击，可以获参议院242席中的127席，超过半数，从而彻底扭转造成日本“十年九相”的主因——执政党和在野党各掌控众参两院的“扭曲国会”。若安倍置希望改善中日关系的公明党要求于不顾，不仅难以实现这一目标，甚至可能导致执政联盟分裂。

当然，山口此行虽堪称安倍变相的“破冰之旅”，但能否“破冰”，还存在诸多障碍。

综合新闻晚报、大众日报

# 迎新年 送健康 耳鼻喉名医公益会诊月

● 活动时间：2013年1月1日—1月31日 ● 活动热线：0731-8878 6666 ● 会诊地点：长沙市八一路473号7楼耳鼻喉科

## 特邀国务院特殊津贴专家、耳鼻喉科博导领衔会诊



### 李兆群

主任医师  
教授  
博士生导师

毕业于上海第一军医大学，从事耳鼻喉科工作48年，现任第二军医大学附属耳鼻喉科教授、主任医师、博士生导师；兼任全军耳鼻喉科专业委员会副主任委员；中华医学会及上海医学会耳鼻喉科分会委员及顾问，总后卫生部医学科学技术委员会委员。

曾发表论文100余篇，主、参编专业书20余部，任解放军医学杂志等8本专业期刊编委。获耳鼻喉科技进步二等奖4项，三等奖5项，上海市科技进步三等奖1项，培养研究生200多名，获上海市及总后勤部优秀教育工作者称号。

1	博导专家会诊费/特需门诊费	0元(原价200元)
2	专家手术点名费	半价(原价1000元)
3	耳鼻喉常规检查	0元(原价20元)
4	电子鼻、咽喉内窥镜检查	半价(原价210元)
5	听力全套检测	半价(原价150元)

重点会诊项目：急性性鼻炎/慢性/扁桃体炎、鼻窦炎、鼻甲肥大、鼻中隔偏曲、鼻息肉、声带小结、声带息肉、中耳炎、耳鸣、耳聋、耳部咽喉头颈部肿瘤等

专家预约热线 8878 6666

QQ咨询 1742152324

医院地址 长沙市八一路473号清水塘站



微信扫描 免费挂号